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• Gradaţii preoţeşti. 

Spre orientarea preoţilor interesaţi prin aceasta 
comunicam că toţi preoţii cari pe baia anilor de ser
viciu sunt îndreptăţiţi, ca cu începere dela 1 Ianuarie 
1926 să înainteze în gradaţii, conform Circularului 
Nostru cu Nr. 179—1924 au, ca aceasta îndreptăţire' 
până cel mult la 1 August cri. să o anunţe Ordina-
riatului urmând ca îndreptăţirea la gradaţia I să se 
justifice cu un certificat de serviciu în regulă. 

Oradea-Mare, la 5 iunie 1925. 

No. 1461/1925. 

Primiri în institutele diecezane şi la sf. Teologie. 

I. La institutele diecezane de creştere şi anume 
Seminarul domestic din Oradea-Mare, Internatul şcoa
lei normale diecezane din Oradea-Mare, Internatul 
Pavelian de băieţi şi Internatul Pavelian de fete din 
Beiuş taxa de întreţinere din anul şcolar 1925/26 va 
fi 10 000 Lei. 

Elevilor merituoşi li-se vor acorda reduceri de 
taxă iar cei vrednici de specială consideraţie vor fi 
primiţi chiar şi gratis. 

In taxa de mai sus se cuprinde întreţinerea to
tală în susnumitele institute, însă fără de vestminte 
Şi astfel provederea elevilor cu vestmintele necesare 
cade în sarcina părinţilor. Taxa de întreţinere se va 
plăti în două sau cel mult patru rate anticipative. 

Toţii elevii cari doresc, ca pe anul şcolar 
1925/26 să fie primiţi în institutele noastre, deci şi 
cei cari în anul şcolar trecut au fost în aceste insti
tute fie ca solvenţi fie cu reduceri sau ca Lursieri 
au să-şi ceară din nou primirea. 

Cererile se vor provedea cu timbru legal şi se 
vor înainta acestui Ordinariat până cel mult în 15 
Iulie crt. cele întrate după acest termen nu se vor 
•"ai putea lua în considerare la distribuirea favorurilor. 

Cererile pentru primire se vor provedea cu ur
mătoarele documente: 

a) Certificatul şcolar în original sau copie au
tentificată fie de direcţiunea şcolară, fie de oficiul 
perochial; 

b) Extras matricular de botez; 
c ) Certificat medical (numai petiţionarii noi). 
d) Certificat de paupertate (numai cei cari re

flectează la burse sau favoruri). 
Superiorităţile singuraticelor institute sunt în drept 

pe cei cari se vor prezenta după data de 15 Iulie 
crt. să-i primească dar numai pe lângă taxa întreagă. 

Şcoala normală diecezană în anul 1925/26 va 
funcţiona cu clasele I, II, III, şi astfel şi în Internat 
se vor primi elevi numai pe aceste clase. Pentru 
elevii şcoalei normale şi pentru anul 1925/26 se vor 
cere ajutoare dela stat. 

II. Primirile la Sf. Teotogie se vor face în şe
dinţa consistorială plenară, care se va ţinea în Re
şedinţa Noastră episcopească din Oradea-Mare în 
ziua de 18 August crt. 

Recurenţii vor avea, ca cererile lor provăzute 
cu certificat de maturitate sau diplomă de învăţător 
şi extras matricular de botez să şi-le înainteze Or-
dinariatului până cel mult în 17 August crt, iar în 
18 Augunt crt. la oarele 8 dim. să se prezinte per
sonal în Seminarul teologic, unde vor fi supuşi vi
zitei medicale. 

Oradea Mare, Ia Şed. Cons. din 17 Iunie 1925. 

No. 1462/1925. 

Concurs la parochia Şoncoiuş. 

Pentru complenirea parohiei Şoncoiuş (distric
tul Beiuşului) devenită vacantă prin numirea On-iui 
Gheorghe Pintea Ia parochia Ciumeşti publicăm con
curs cu termenul de 1 Iulie crt. Cererile se vor pre
zenta acestui Ordinariat până la termenul de mai sus. 

Oradea-Mere, la Şed. Cons. din 17 Iunie 1925 
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PARTEA NEOFICIALA 

Sf. Nichita Remezianul, 
apostolul latinităţii noastre. 

Apropiindu-se ziua de 22 Iunie, când după cel 
mai vechiu martirologiu se prăznueşte amintirea celui 
mai mare bărbat al încreştinării noastre, Sf. Nichita 
Remezianul, mintea ne sboară Ia acelea timpuri în
depărtate ale veacului III—V când pe malurile Du
nării, după părăsirea Daciei , se făcea cultură romană, 
în limbă latină. 

Veacurile dela părăsirea Daciei de către Au-
relian şi până la întemeierea principatelor, sunt cele 
mai întunecate şi mai puţin luminate pentru istorio
grafia noastră. Un punct luminos în aceasta beznă 
nesfârşită o formează acea grupă de scriitori creştini 
latini, cari în sec . IV, pe vremea certurilor ariane în 
Biserică, desvoltă o bogată activitate literară biseri
cească , parte combăiând parte apărând Arianismul, 
această erezie eşită din Orientul azîatic. 

Auxentie de Durostor, Palladie de Ratiaria şi 
Maximian, sunt persoane cari au desvoltat o intensivă 
activitate polemică literară, în limba latină, la Dună
rea de j o s în secolul al IV, tocmai pe teritorul aşe
zării noastre naţionale daco-romane. Chiar şi nişte 
fragmente de liturgie daco-latină ne au rămas din 
acea epocă (publicate de Caspari), a căror studiare 

SAMUIL VULCAN 
EPISCOPUL ROMÂN-UNIT AL ORĂZII-
MARI (1806—1839) ŞI BISERICA ORTO-

DOXĂ-ROMÂNĂ. 
de Dr. îacob Radu 

Prepozit capiiular român-unit, prelat papal. 

(Urmare.) 
cel mei bun misionar al unirei, cum a şi fost mai 
târziu în Bănat unde sate întregi cu preoţi cu tot, ca 
să scape de Sârbi, au trecut la unire, aducând cu 
sine şi înfiinţarea episcopiei Lugojului în anul 1853. 

3. C ă Samuil Vulcanu a dorit din adâncul ini' 
mei sale ca unirea să se lăţească cât mai mult între 
poporul român, este lucru natural, căci altfel nu ar 
fi fost vrednic de scaunul pe care sta, de vreme c e el 
român de inimă şi catolic convins ce era, vedea că 
numai aşa îşi putea câştiga acest neam mântuirea 
veşnică şi pe cea vremelnică pământească, dacă prin 
unire se va apropia tot mai mult de apusul luminat, 
de izvorul pururea dătător de viaţă a Romei, leagă
nul credinţei şi al sângelui său! 

Dar pentru aceasta Vulcanu nu s'a folosit de 

va putea încă să reverse multă lumină asupra pe 
rioadei anti-slavonă a istoriei noastre bisericeşti. 

Cel mai vajnic luptător împotriva arianismului 
distrugător şi totodată cel mai fecund scriitor biseri 
ce sc al acestei epoce, în aceste regiuni locuite de 
elementul latin oriental, ale Dunării de jos , este Sf. 
Nichita Remezianul, de a cărei activitate apostolic 
cu graiul şi în scris, se leagă, cu multă probabilitat 
în mare parte, încreştinarea noastră a Românilor. 

Sf. Nichita Remezianul, născut pe la 340, mort 
pe la 420, cu activitatea sa literară umple ce le două 
sferturi hotarnice ale veacului IV şi V. Operele lui 
deşi resfirate de vitregia vremurilor, sunt destul de 
numeroase şi suficiente pentru a ne putea forma o 
ideie clară despre marea însemnătate bisericească 
naţională şi culturală a operei desvoltate de 
dânsul. 

Avem dela el o preafrumoasă predică despre 
numirile din Scriptură a lui Isus Hristos, pe cari le 
explică dogmatic şi le aplică apoi moral sufletelor 
celor c e l ascultau. Hristos se zice Cuvânt (Verbum 
Logos, pentrucă s'a născut din Tatăl fără suferinţă şi 
fără micşorarea substanţei Tatălui; căci nici omul nu 
se vede a suferi ceva scădere când pronunţă Cuvântul; 
sau se zice cuvânt pentrucă prin dânsul a grăit Dum
nezeu Tatăl întotdeauna şi îngerilor şi oamenilor. S e 
zice şi pâine căci prin Evanghelia se satură foamea 
MMMM«Wlll«IH»ggMWMMWşaW———1——MIBIIl Wmmggm 
mijloace de propagandă violente şi nelegale, cum se 
folosesc împotriva unirei unele persoane ortodoxe 
de azi. Căc i dacă ar fi voit să înveţe metodele de 
proselitism dela episcopii sârbeşti, acele le-ar fi a-
plicat mai întâi faţă de iobagii din cele 72 sate de 
pe dominiul său episcopesc, silindu-i să treacă la 
unire prin alungarea preoţilor şi spargerea bisericilor 
lor. Dar vedem că aceia au rămas partea cea mai 
mare ortodoxi până azi. Ba mai mult, au fost puru
rea ajutaţi, din partea tuturor urmaşilor săi la zidirea 
bisericilor, a şcoalelor şi a caselor parochiali, aşa 
încât putem zice că în acele sate no este un aseme
nea edificiu, care să nu fi fost ridicat cu material 
primit dela domeniul episcopesc, gratuit sau cu pre
ţul de cost. Dar poftim să ne arate cineva în lume 
o biserică unită zidită cu ajutorul unui episcop orto
dox! 

4. S ă ne ierte dară P. S. S. R. Ciorogariu dacă 
spunem aci cu toată francheţe, că serbările la cari 
au fost rostite citatele sale cuvinte, ar fi fost cu mult 
mai demne, dacă nu se arunca asupra memoriei a-
celui mare bărbat al neamului românesc întreg, acele 
bănuieli şi suspiţiuni maliţioase, cari au redus la 
nulă şi puţina recunoştinţă c e i-s'a arătat. Dar dacă 
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noastră după ştiinţă. Pace se zice pentrucă pe cei 
împrăştiaţi îi adună la un un loc. Etc. 

După ce a explicat mai multe numiri aşa, le 
aplică, zicând credincioşilor săi să meargă la Isus 
căci este medic, uşă, oaie etc. şi-i primeşte şi-i va 
vindeca pre ei. 

A doua lucrare ce ne-a remas dela Sf. Nichita 
este o disertaţie despre Dumnezeirea lui Isus Hristos 
împotriva arianilor, în care pe baza Sfintei Scripturi 
dovedeşte că Fiul e de o substanţă cu Tată şi re-
solvă unele dificultăţi din Sf. Scriptură cari l-ar arăta 
numai om. 

Un interesant studiu al Sf.-lui Nichita e şi cel 
despre Spiritu' sfânt (de Spiritus sacti potentia), din 
care se vede până Ia ce subtilităţi au ajuns discu
ţiile teologice pe aceea vreme chiar şi între laici şi 
simpli credincioşi. Intre altele întrebau ereticii „năs
cut e Spiritul sfânt ori nenăscut ? De răspundea ca
tolicul: „nu-i născut", atunci îi ripostă ereticul,Hdeci 
sunt doi nenăscuţi (Tatăl şi Sp. sf . ) ; de răspundea: 
„e născut", îl prindea zicând, deci sunt doi unulnăscuţi 
(Fiul şi Sp. sfânt). Sf. Nichita îi învaţă pe ai săi să 
zică că nu e nici născut nici nenăscut ci purcede. Pur-
cederea Sp. sf., sf. Nichita caşi toţi teologii de pe vre
mea aceea, nu o cercetează mai amănunţit dacă ea e şi 
dela Tatăl şi dela Fiul, ci el se mulţumeşte a-i pune 
în siguranţă dumnezeirea atacată pe atunci, prin do
vedirea că, şi El e din substanţa Tatălui". „E de ajuns, 
zice sf. Nichita (p. 23, 5, 12) să ştie creştinul că Fiul 
e născut, şi că Spiritul sfânt purcede din Tatăl şi că 

memoria lui Vulcanu nu a putut fi întunecată prin cu
vintele sale, desigur că acele nici asupra serbărilor 
nu au revărsat decor şi lumină! 

Cu totul în altă lumină ni i prezintă pe episco
pii români uniţi ai Orăzii-Mari cuvintele mult grăitoare 
şi foarte autorizate ale ilustrului academician d. Ion 
Bianu, care astfel completează scurta notiţă istorică 
a acelei episcopii scrisă de d. N . Firu în a sa mo
nografie a Orăzii-Mari:') 

„Episcopia românească unită dela Oradea-Mare Înzestrată 
cu domenii de împăraţii Austriei a fost un puternic sprijin pen
tru acţiunea de deşteptare a conştiinţei naţionale româneşti 
pornită In secolul XVIII-lea de Românii de peste Carpaţi uniţi 
cu biserica catolică, in fruntea cărora stau Samuil Klein, Şincai, 
Petru Maior, doctorul Molnar (Pinariu) şi o întreagă pleiadă. 

„Episcopii români uniţi din Oradea-Mare, Ignatie Dara
bant (1788—1803) şi mai ales Samuil Vulcan (1806—1839) năs
cut şi crescut la Blaj au fost ocrotitorii activităţii acelor apo
stoli ai deşteptării, cari găseau la dânşii adăpost şi ajutoare de 
tot felul, morale şi materiale, in greutăţile luptei şi muncilor, 
din care cauză aici la Oradea, au şi rămas foarte multe din 
manuscriptele scrierilor lor nepublicate. 

„Aceşti episcopi, înfiinţând dincolo de Carpaţii apuseni 
şcoli româneşti, au creat centre de viaţă culturală românească, 
unde ea se păruse stinsă cu desăvârşire şi au chiemat astfel 

' ) N . Firu: Oradea-Mare, Bucureşti, Cultura naţională 
1924 pag. 64—65. 

EI (Sp, sf.) nu este Fiu, nici fiul Fiului, . . . ci e 
Spiritul adevărul, acărei purcedere cum şi câtă 
este nu-i este dat nimănui a-o cunoaşte". In cele ce 
urmează dovedeşte dumnezeirea lui prin lucrările 
dumnezeeşti Ia cari ia parte (crare, renaştere, pro
feţii, etc. etc). 

Cea mai importantă lucrare a sf. Nichita este 
cea despre simbolul credinţei (Credeu). In aceasta 
cateheză sf. N . expune punct de punct închieturile 
de credinţă ce trebue să le creadă celce merge la 
botez: 

Dumnezeu unul şi creator a toate, Isus Hristos 
Fiul lui Dzeu, născut din fecioară curată, pătimii, în
viat, etc. Spiritul sfânt, El cere să creadă şi „în una 
sfântă Biserică catolică" despre care tot creştinul 
trebue să ştie că este una Biserică catolică răspân
dită pe întreg rotogolul pământului („Scito unam hanc 
esse ecclesiam catholicam in omni orbe terrae 
constitutam; cujus comunionem debes firmiter re
ţinere") a cărei împărtăşire trebue să o ţii cu sfin
ţenie. Căci sunt şi alte biserici a Manicheilor, a Ca-
tafrigienilor, Marcioniştilor şi a altor heretici şi schis
matici, dar acestea zice sf. Nichita, nu sunt biserici 
sfinte, căci, seduse de învăţături diavoleşti cred altfel 
decât a poruncit Isus Hristos şi ni-au lăsat apostolii. 
In mvierea morţilor şi viaţa de veci. — Aceasta lucrare 
îl pune pe sf. Nichita între marii dascăli ai Bis. 
precum îl şi numeşte un manuscris din veacul al lX-lea. 

Alte două lucruri interesante ale sf. N. sunt 
despre prioeghiare şi despre cântarea bisericească. 

poporaţiunea românească a satelor la viaţă culturală şi naţio
nală. Seminarul lui Darabant dela 1792 şi mai ales liceul înfiin
ţat de Samuil Vulcan la 1825, la Beiuş împreună cu celelalte 
şcoli adăugate de episcopul Mihail Pavel, cari au dat acelui 
mic orăşel de sub munte caracterul pe care il avea Blajul In 
mijlocul românlmii din Ardeal, sunt tot atâtea izvoare de lu
mină şi de întărire pentru conştiinţa naţională românească pen
tru toţi Românii fără deosebiri confesionale. Căci acţiunea ace
lor episcopi români uniţi nu se mărginea la înălţarea culturală 
a confesionalilor lor. Ea se întindea asupra tuturor Românilor. 
Dovadă intre multe altele: Românii neuniţi (ortodox!) de peste 
Carpaţi şi mai ales cei din Banat şi părţile ungurene ajunsese 
în secolul al XVIII-lea sub stăpânirea bisericească a Sârbilor, 
de sub care se luptau din greu să scape. Când Moise Nicoară 
dela Arad, neobositul conducător al acestei acţiuni de mântuire, 
alerga în misiuni pe la Viena în anii 1812—1830, ca să capete 
pentru dieceza românească a Aradului episcop ortodox român 
in locul sârbului, episcopul unit dela Oradea Samuil Vulcan, îi 
dădea tot ajutorul moral şi material prin mijloacele, influenţa 
şi relaţiile ce avea, pentru ca să se ajungă acel scop naţional, 
care s'a şi ajuns. In această lucrare Vulcan sprijinia un mare 
interes naţional românesc nu unul confesional unit. Aşa se în
ţelegea datoria către neam! Despre spiritul naţional şi moral 
care domnia în acele şcoli, informaţiuni bogate şi caracteristice 
se găsesc în scrierea d-lui Ioan Georgescu despre Istoria Se
minarului romăn-unit din Oradea-Mare". 

II. 
1. După moartea episcopului ortodox-român din 

Ardeal Gherasim Adamovici (1796), scaunul episco-
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In cea dintâi arată foloasele spirituale ale priveghiării, 
în a doua se străduieşte să introducă şi între cre
dincioşii săi obiceiul de-a psalmodia frumos, care 
zice că nu e de loc împotriva uzului evanghelei sau 
al apostolilor. Aduce apoi exemple din Vechiul şi 
Noul Testament persoane însemnate cari au iubit cân
tarea şi au cântat: Moysi, sora sa Măria, Debora; 
David, etc. Zaharia, Elisabeta Măria Apostolii şi în
suşi Dl Isus. Aceas ia lucrare îl dovedeşte pe sf. Ni-
chita a fi fost un mare reformator al muzicei Biseri
ceşti, care a introdus în biserica din Dacia cântarea 
corală şi antifonală. De aîtfel şi o scrisoare a Sf. lui 
Paulin de Nola ni-1 prezintă ca un iubitor de artă. 

Tot în aceasta ordine de idei mulţi aduc, şi nu 
fără temei, pe sf. Nichita în legătură cu celebrul imn 
atribuit pe nedreptul sf. lui Ambrozie şi sf. Augustin. 
„Te Deum laudamus", imn cântat de toată suflarea 
creştină. Am avea o diademă neperitoare pe fruntea 
Apostolului nostru daco-roman dacă s'ar dove
di aceasta cu siguranţă. Bieerica română ar fi con
tribuit astfel la îmbogăţirea patrimoniului artistic al 
bisericii creştine universale. 

O predică foarte impresionantă e şi cea despre 
căderea unei feciore dedicate Domnului, atri
buita de sigur sf. Nichita. Existenţa acestei organi
zaţii de fecioare dedicate dovedeşte înalta viaţă cul
turală şi morală din Biserica strămoşilor noştri în 
veacurile IV şi V. 

Sf. Nichita Remezianul este un punct luminos 
în istoria creştinismului nostru daco-latin, antebulgar. 

pese a rămas vacent până în anul 1810. In acel ră
stimp nu mai puţin decât 12 înşî s'au adresat cu ru-
gări la curtea din Viena ca să fie numiţi episcopi 1 ) . 
S e vede că mitropolitul sârbesc din Carlovitz va fi 
intrigat şi aci ca şi la Arad, ca să aşeze în scaunul 
episcopesc pe vreun sârb, ca astfel să-şi poată re
ţinea puterea şi influenţa asupra bisericii oriodoxe-
române din Ardeai, după cum făcură şi antecesorii 
săi în tot veacul al XVHMea. Dar uneltirile Sârbilor 
de astă dată nu au succes, căci clerului român ne
unit i s ' a dat voie să îşi aleagă episcop după dorinţa 
sa. Sinodul electoral s'a ţinut în Turda la 19 Sep
tembrie (10 Octombrie st. n.) şi au fost candidaţi 
trei înş i : Nicolae Huţovici cu 47 voturi, Vasile Moga 
cu 36 voturi şi Nestor loanovici, egumenul mănăsti-
rei din Carlovitz, cu 17 voturi, Le-a succes dară Sâr
bilor să bage şi aci pe omul lor, despre care am 
văzut mai sus ce părere avea Moise Nicoară. 

Luând episcopul Vulcanu cunoştinţă despre a-
ceea candidare, poate chiar fiind rugat de Moga, în 
anul 1810 a cerut dela împăratul 2) să-1 numească pe 

0 Dr. I. Lupaş: Istoria bis. a Românilor ardeleni, Sibiu 
p. 153 nota. 

• ) Doue concepte, unul fără dat şi altul cu dat 20 Oct. 
1811. Datul acesta e pus de altă mână şi e greşit, tn loc de 
1810. Anexa: XXIV şi XXV. 

Opera iui va putea fi luminată din mai multe puncte 
de vedere. Pân'atunci se reţinem, că noi Românii 
avem motiv a ne mândri în sînul bisericii universale, 
căci suntem poporul încreştinat deodată cu Romanii, 
Grecii, Galii, şi alţii, şi am dat acestei biserici oa
meni de talia sfântului Nichita Remezianul. Acest 
aport al nostru la patrimoniul Bisericii creştine 
universale trebue să-1 desgropăm cât de curând. 

P. T. 

— Adunarea generala a Reuniunii Mariane a cre
dincioşilor. Duminecă în 14 cor. s'a ţinut adunarea 
Gen. a Reun. „Sf. Măria" a credincioşilor greco-ca-
tolici din Oradea-Mare. In program pe lângă câteva 
puncte date de corul d-lui prof. Hubic, a mai fost o 
foarte instructivă conferenţă a d lui prof. Cosma despre 
problema averii după concepţia creştină, desvoaltă cu 
muliă vervă şi elan de către autor. Din raportul ge
neral cetit de Rvs. Gh. Maior, protopopul Orăzii s'a 
văzut că Reuniuna lucrează în 5 secţiuni: înfrumşeţării, 
paramentelor, patronaj, centativă şi apologetică. Cir
culaţia anului a fost de 37 mii lei, din cari s'au îm
părţit ajutoare elevilor săraci şi săracilor din oraş. 
Prin patronajul servitoarelor Reuniunea desvoltată o 
activitate de înaltă umanitate şî mare interes moral şi 
social . Aceasta iniţiativă ar menta tot sprijinul auto
rităţilor. I. P. S. S a Episcopul diecezan a remas foarte 
mulţumit cu activitatea Reuniunii, declarând că acti 
vitatea ei din acest an întrece pe toţi cei 12 de exis 
tentă. Dorim şi noi acestei Asociaţii o continuă des 
voîtare şî progres. 

— Părintele Andrei Bogdan paroh-proiopop on 
în Portiţa, a munt Sâmbătă în 13 cor. spre mare 
uimire a tuturor. Fie i partea cu drepţii.! 

acesta de episcop. Despre Huţovici zice că este d 
tot neînvăţat, nu ştie numai româneşte şi fiind neuni 
îndârjit, poate fi spre mare stricăciune unireL 

In contra lui loanovici scrie mai pe lung, î 
petiţie separată, temându«se poate, că va fi numit 
fiind sprijinit de către patriararhui din Carlovitz, pen 
truca era .mare dujman al unirei. Ca exemplu aduce 
un caz întâmplat în comunele Rogoz 1 ) şi P resaca 2 ) . Neu
niţii au acuzat pe episcopul unit din Oradea-Mare 
I. Darabant, că ar fi silit pe locuitorii acelor două 
comune prin mijloace neiertate, să freacă la unire. 
In urma acestei acuze, Cancelaria aulică ungară a 
trimis la faţa locului o comisie ca să cerceteze ca
zul. Membrii comisiei au fost: Contele losil Eszter-
hâzy, consilier regesc, prepozitul latin din Oradea-
Mare contele Gaietan Sauer, Petru Vidak episcopul 
Vârşeţului şi Nestor loanovici. La anchete, locuitorii 
au declarat, că nu prin promisiuni şi volnicii au fost 
amăgiţi ori siliţi să se facă uniţi, fără au fost atraşi 
prin deasa predicare a cuvântului lui Dumnezeu, prin 
însuş episcopul făcută. (Uniţi au şi rămas până azi). 
Aceasta declaraţie a lor întru atâta 1-a înfuriat pe N . 

' ) Plasa Ceica. 
- ) Plasa Beiuş. 
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Impresii dela Roma. 
Roma, eterna cetate, ne-a fermecat întreaga fiinţă. 

Aşteptările cele mai exagerate au fost întrecute în 
ceace am văzut şi am simţit. Amfiteatrele lui Fia viu 
unde se simte încă mirosul sângelui creştin, cata
combele scunde locul de închinare din vremuri de 
prigonire, forul Roman şi Traian, Termele iui DiO-
cleţian, arcurile de triumf alui Titus, Constantin, ş. a. 
resturi de-ale gloriei romane, grădinile fermecătoare, 
strălucirile artei plastice moderne şi medievale, peste 
cari toate planează uriaşa cupolă a Bisericii sfântului 
Petru şi turnurile nenumeratelor biserici, locuri de 
veghe şi închinare, pelerini de toate rasele, — sunt 
numai contururile generale a unor impresii fugitive. 
Liturghia papală la care-am asistat o splendoare de 
nedescris. Expoziţia misionarică, o glorie a bisericii 
romane unde se manifestă spiritul de jertfa şi abne
gaţie pentru Hristos de care e cuprinsă această biserică. 

Unul din momentele cele mai neşterse e audienţa 
colectivă a pelegrinilor români la Papa, care ne-a 
vorbit ca un adevărat părinte fiilor săi, ale cărui cu
vinte de aur ţin să le eternizez aci: 

„Am dori mult, zice Preafericirea Sa, să Ne a-
dresâm cătră voi, iubiţi fii, în însăşi limba voastră, 
dar-durere-Noi n'avem fericirea să fim stăpâni peste 
ea. Deşi vă zicem un „bine aţi venit" în limbă stră
ină, totuş vom vorbi inimi la inimi, căci sâmţemin-
teie sunt deasupra limbilor şi se înţeleg reciproc, 
inima părintelui şi inimile fiilor! 

loanovici, încât a zis că: dacă voi sunteţi creştini, 
atunci şi Turcii sunt creştini/ — Frumoase vorbe, 
din gura unui călugăr, aspirant la vlădicie! 

2, Faţă de astfel de candidaţi, Vulcanu reco
mandă pe Vasile Moga, despre care zice, că ştie 
limba germană şi maghiară, a absolvat filozofiia la 
catolici, este om blând şi e prieten cu catolicii, deci 
este nădejde că dacă ar ajunge episcop, nu ar îm
piedeca înaintarea sf. uniri şi, fiind om cult, şi cul
tura clerului său ar înainta. Aceste prevederi ale lui 
Vulcanu s'au şi adeverit, de aceea scriitorii neuniţi 
îi şi acuză de slăbiciune pe Moga. Aceasta îi pri
veşte pe dânşii, însă nime nu poate lua lui Vulcanu 
în nume de rău, că a dorit să aibă ca vecin nu un 
agent periculos al Sârbilor, cum ar fi fost loanovici. 
Luptele fratricide, provocate în veacul al XVlIi-lea, 
de agenţii Sârbilor, erau o pildă destul de dureroasă 
pentru marele român, care era episcopul Vulcanu, ca 
sâ-1 îndemne a înlătura prilejul şi repetarea lor. Iar 
patriotismul lui luminat, de care a dat dovadă puţin 
mai târziu, prin sprijinirea luptei arădanilor, credem 
că justifică şi explică de ajuns stăruinţele sale în fa
vorul lui Moga. 

Pentru sprijinul ce i-l'a dat Vulcanu, ca să ajungă 

Voi aţi venit la Roma! fiii la mamă, căci doară 
întreaga voastră istorie spune, că voi sunteţi romani! 
Aţi venit la Roma religioasă ca să vă îmbogăţiţi suf
letele de acei tezauri spirituali, pe cari Vicariul lui 
Christos le pune la dispoziţia tuturor acelora, cari 
doresc să profileze de ele. Aţi venit ca să vă pre-
zintaţi înaintea părintelui comun, pentruca să adau-
geţi o perlă la coroana ce i-o fac atâţia fii ai bise-
ricei, al cărei cap, deşi nevrednic, esie. Căci mai în 
zilele trecute Ni-s'au înfăţişat credincioşi din Islanda, 
Finlanda, Suedia, Portugalia, Norvegia, după ei au ve
nit Canadezii cari nu au luat în conziderare primej
dia drumului pe mare, şi nici jertfa ce au trebuit s'o 
aducă. Iar acuma Ne îmbucuraţi inima cu prezenţa 
voastră voi românii! Toţi fii ai aceleaşi biserici ca
tolice. Aceasta împrejurare arată universalitatea ei. 
Aţi venit la Roma! sunteţi în faţa urmaşului Sfântului 
Petru, o da! Pe cât de nevrednică este persoana 
Noastre, să continuaţi a vedea în ea pe urmaşul lui 
Petru, pentrucă pe acesta-1 vedem şi Noi, deşi cup
rinşi de confuziune şi totodată plini de recunoştinţă 
şi de admiraţie faţă de bunătatea dumnezească. Da! 
Pe urmaşul lui Petru, deoarece după zisa marelui 
Nostru antecesor, Sfântul Leo cel mare, „Petru nu 
şi-a lăsat naia, nu i a părăsit cârma 1" 

Voi aţi fost şi la catacombe, preiubiţilor fii, prin 
locurile pe cari a călcat însuş sfântu! Petru, unde a 
predicat, a botezat şi a învăţat legea Domnului nostru. 

Aţi venit la Roma! Chiar ieri aţi văzut două 
exemple strălucite ridicate la onorurile altarelor. Aţi 

episcop, Moga, nu numai că i-a fost pururea recu
noscător, dar încredinţat fiind despre bunătatea lui, 
nu a încetat a recurge şi mai târziu la sfaturile şi 
ajutorul dânsului, în multele năcazuri şi neplăceri, ce 
le-a avut dela străini şi dela ai săi. Dovadă despre 
aceasta ne sunt scrisorile, al căror resumat îl dăm 
în următoarele: 

In 4 Ianuarie 1811,1) după numirea sa de epis
cop, Moga scrie lui Vulcanu, mulţămindu-i pentru spri
jinul ce i-l'a dat, pentru care îi este prea îndatorat, 
şi nu află cuvinte, ca să-i poată de ajuns mulţămi. 
Insă -ştie, că altă răsplătire nu pofteşte, decât ca să 
poarte slujba ce i-s'a încredinţat spr6 slava lui Dum
nezeu şi binele neamului. 

Alătură apoi, în copie, scrisoarea de felicitare 
(în limba latină, di. 21 Oct. 1811) a cancelarului con
tele Samuil Teleky, care este de natură particulară, iar 
dupăce va primi înştiinţare oficioasă, va pleca cătră 
Viena trecând prin Oradea: „spre a mă putea mân
gâia de prealuminata faţă a Mării tale şi sfânta dreaptă 
întru mulţâmită şi închinăciune a ţi o săruta, spre dă
ruirea blagosloveniei fericite în drum". 

De notarul consistorului, Budai, (unit!) ar avea 
TrSnexa: XXVI. 
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avut şi ocazia să îngenunchiaţi înaintea mormântului 
principelui Apostolilor. Aţi venit însă mai ales ia 
Roma pentru sfinţirea sufletelor voastre, pentru întă
rirea credinţei voastre, pentru a vă întări în alipi
rea voastră către Sfântul Scaun Apostolic. Oh! întorşi 
acasă să fiţi, precum ştiu că sunteţi, apostolii aces
tei sfinţiri, acestei întăriri în credinţă, a acestei ali
piri cătră Sfântul Scaun. Noi Ne rugăm, ca bunul 
Dumnezeu să-şi reverse Darurile sale cereşti, invo
când asupra voastră binecuvântarea Apostolică, pe 
care cu atâta solicitudine aţi venit să o cereţi. Bine
cuvântarea Domnului a dorim să se coboare asupra 
voastră şi asupra tuturor celor iubiţi, pe cari îi păs
traţi în minte şi în inimă, asupra satelor, oraşelor şi 
a ţării voastre prea iubite asupra tuturora, cari n'au 
putut să vină şi v'au petrecut-poate-cu o sfântă invidie. 

Am primit cu mare mulţumire covorul gătit de 
doamnele române, îl voi păstra ca o plăcută suve
nire dela Românii mei iubiţi.. 

Concedem preoţilor cari sunt în parochii, sau 
stau în fruntea unei congregaţiuni, ca să poată îm-
părţişi în satele, respective congregaţiunile lor cu 
învoirea episcopilor binecuvântarea Papală. 

Binecuvântarea Noastră dorim să se coboară 
asupra tuturor obiectelor ce le aveţi la voi". 

Sfântul părinte s'a întreţinut apoi cu toţi, dân-
du-ne tuturor câte o medalie comemorativă şi săru-
tândui mâna şi inelul. Indepărfânduse s'a uitat încă 
odată cu duioşie şi blândeţă la noi, şi a dispărut în 
liniştea miilor de camere tăcute. Zi şi momente ne
mare lipsă, pentrucă el, Moga, cu învăţătura şi ştiinţa 
tocmai nu se poate lăuda, dar nu ştie cum îl va 
putea dobândi, căc i „slobozenia", adecă concediarea 
lui, atârnă dela tezaurarul Bethlen, care cu greu se 
va îndura de dânsul. 

Din altă scrisoare, din 1 Martie 1811 , 1 ) a lui 
Moga, s e vede, că Vulcanu i-a răspuns, dându-i sfa
tul, ca să meargă cât mai curând la Viena, luând cu 
sine şi pe Budai. — Insă pe acesta nu 1-a lăsat cră
iescul guberniu să meargă, ba l a desmântat chiar, 
şi de a face acel drum. Apoi trebuie să meargă pe 
la Karlovetz, pe unde e drumul mai scurt, poftind 
aşa şi punga, şi porunca mitropolitului de acolo, care 
de sigur în urma şoaptelor răutăcioase ale duşma
nilor săi, al căror număr nu era mic, şi unii erau 
tocmai „grei", avea ceva prepus, că el nu ar fi cu 
căldură cătră religia ortodoxă. împotriva acelor duş
mani aşteaptă el totdeauna părinjasca povăţuire a 
aceluia, care îi era mai mult ca părinte şi lără de 
al cărui patrociniu nici când nu ar fi ajuns ia treapla 
arhieriei. Remarcabile sunt aceste şire din scr isoare: 
„Dar şi aceasta pricep, că nu atât mie ai vrut a prii, 
cât neamului nostru, a cărui fericire adânc la inimă 

peritoare, când am văzut pe Vicarul lui Hristos pe 
pământ. El inspiră aievea acea blândeţă, bunătate şl 
sfinţenie ce-a făcut iubit şi atrăgător pe Hristos a 
cărei Biserică o reprezintă. Papa este cu adevărat 
un om adorabil şi vrednic de iubire. 

Fr. Nichita. 

— Predici. La Catedrala româna unită se vor 
ţinea următoarele predici: Duminecă în 21 Iunie 
Mon. Vasile Barbul, primnotar consistorial. In 24 
Iunie On. Nic. Sabo , paroh. II. la catedrală; 28 Iunie 
On. Augustin Cosma, profesor secundar. 29 Iunie 
(Sân Petru) ///. Dr. Iacob Radu, prelat-prepozit ca-; 
pitular-

— Institutul oriental din Roma. Cele mai nouă 
publicafiuni ale Inst. orient, din Roma sunt două opere 
de mare însemnătate şi foarte favorabile şi conciliante 
ortodoxismului oriental intitulate: L'aide pontificale 
aux enfants affames de Russie (cu multe ilustraţii ori
ginale) şi Apres la mort du patriarche Tykhon, ambele 
de savantul orientalist şi prieten al orientalilor Păr. 
Michel D ' Herbigny. S e pot comanda la „Orientalia 
Christiana" Roma, Piazza Pilota 35 . 

— Bibliografie. Recomandăm tuturor cea mai 
nouă carte a zelosului scriitor Păr. Dr. Gheorghe Fi-
reza : Armele credinţei, un manual alfabetic în care 
autorul a adunat mult material, date şi citate în ches
tiunile controverse dintre catolici şi neuniţi. Preţul ei 
e 20 Lei la autor Lugoj. 

îţi stă, sânt învins (adecă convins), de unde şi cu
nosc aşa numai a-ţi putea fi eu mulţămitor, când aş 
răspunde acelui cuget sfânt şi aşteptării ce-i fi dat 
înălţatului nostru Împărat de mine". 

Cu greu se pot afla mai frumoase cuvinte de 
recunoştinţă, decât acestea. 

Dela acest an începând, nu mai aflăm scrisori 
dela episcopul Moga, până în anii 1827—28, măcar 
că credem, că şi în acel răstimp şi, şi mai târziu, 
vor fi schimbat scrisori, însă cine ştie pe unde se 
vor fi rătăcit, în desele mutări şi scormoniri ale ar-
hivului nostru. 

In 27 Ianuarie 1 8 2 7 1 ) Moga trimite Iui Vulcanu 
copia petiţiei, prin care ce re din nou dela împăratul, 
să permită, ca salarul său de 4000 fi., sau dacă acea
sta ar fi cu neputinţă, cel puţin singhiliile îndatinate 
să i-se plătească în monetă convenţională. Ş i , pentru 
a dobândi rezolvarea favorabilă a rugării, pusă în 
prevedere de agentul său Fekete, cere şi ajutoriul 
lui Vulcanu: „milostiveşte-te Măria ta, prin câtă oste
neală, din temeiul, din care dela început te-ai 
milostivit spre Smerenia mea, a pune un cuvânt 
bun". 

O Anexa XXVII. i ) Anexa: XXVIII. 
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CRONICA. 
@ ® ® 

— Serbarea festivă a Reuniunilor Mariane. 
Tinerimea studioasă română greco-catolică dela şco-
lile'din Oradea-Mare (teologia, liceul de băieţi, şcoala 
comercială pentru fete, şi liceul de fete) a aranjat 
în ziua de 13 Iunie seara sub conducerea şi dirijarea 
domnilor profesori Francisc Hubic şi Dr. AI. Ludovic 
Tăutu un reuşit concert cu piesă teatrală în sala Cer
cului Catolic. Publicul numeros a rămas deosebit de 
satisfăcut cu prestaţiunile elevelor. Corurile, recitările 
au impresionat mult. Tot aşa şi piesa cu subiect din 
vremea lui Constanin cel Mare compusă în versuri 
de Dna prof. Ana Bucur, jucată cu mult simţ şi talent 
decătre elevele şcoalei comerciale şi a liceului de 
fete în costume şi pelângă decoraţii potrivite, a stâ
rnit admiraţia publicului. Regizarea a condus-o arti
stul de profesie Dl Oavril Losonczy, autor a mai mul
te piese cu subiect religios. Venitul curat s'a împăr
ţit între biblioteca teologiei şi cassa reuniunilor Ma
riane a tinerimei şcolare. Programul serbării îl dăm 
aci în întregime: 

Concertul Reuniunilor Mariane, — Cercul Cato
lic 13 Iunie 1925. Program: 1. Mendelssohn: Psalm 100, 
cor mixt. 2. Cuvânt de deschidere, Păr. Dr. Tăutu, secre
tarul general al Reuniunilor de pietate. 3. Ghica Comu-
neşti: Lăsaţi prunci să vie la mine, cor mixt. 4. Ovid Hu
lea; Golgota, recitată de eleva Elena Pop, cl. V. lic. 5. 
Hubic: Născătoare, cor mixt. 6. Soricu: Furtuna, re
citată de teologul Gh. Vereş. an I. 7. Hubic: Cu
vine-se cu adevărat, cor bărbătesc. 8. Const. Mtfrcu-
le seu: Imnul întregirei, recitat de teologul Iulian Gher-
ghel, an I. 10. Alexandri-Hubic: Imn către Dumnezeu 
cor mixt. 11. „Biruinţa" — Piesă în 4 acte cu su
biect din vremea lui Constantin cel Mare, de profe
soara Ana Bucur. Persoane? Carmela, fiica guverna
torului Antiochiei M. Sextil. Appius: Sylvia Abrudan, 
curs III. com. Fulvia, sora ei şi soţia generalului 
Honorius Lucullus: Angela Antal, c. III. com. Gen. 
Honorius Lucullus: Măria Lobonţiu, c. IV com. Ma-
ximian Hercule, împăratul imperiului de apus: Mar
gareta Panea, cl. VI, lic. Lavinia, împărăteasă: Măria 
Degan, c. IV com. Fausta, fiica lui Maximi an: Leontina 
Gozman, cl. VI . lic. Constantin împăratul imp. de Ră
sărit: Alexandrina Aciu, cl. VI . lic. Debal. preot creştin: 
Lucreţia Trif, c. IV. com. Un augur: Elena I. Pop, 
cl. V. lic. Nonnius, prefect de pretori: Zoe Ciura, 
c. IV. com. Zada, sclava şi crescătoarea Carmelei; 
Veronica Ardelean, c. IV. com. Trebonius, pretor: 
Augusta Da vid, cl. V . lic. Tagor, un sclav: Florica 
Tenger, cl. V. lic. Deputaţi, creştini, legionari etc. 
Actul I. se petrece la 313 în casa Gen. Marcus Ho
norius Lucullus. Actul II. Sala tronului din palatul lui 
Maximian Hercule. Actul III. Grădina palatului Iui 
Honorius. Actul IV. In catacombe. Cântările de Hubic 

Aducem mulţumită publică «„Cercului Catolic" 
peutru suma de 2000 Lei donată Reuniunilor tinerimei 
gr. cat precum şi tuturor domnilor cari au suprasolvit. 

Dir. centr. al R. P. 
— Hirotonirea episcopului de Arad Dr. Grigorie 

Comşa. Duminecă în 14 a. c. a fost hirotonit de către 
metropolitul Sibiului ajutat de P, S. S. Vartolomeiu 
al Râmnicului, losif al Caransebeşului şi Arhiereul 
Filaret, P. S. Sa noul episcop ortodox al Aradului 
Dr. Grigorie Comşa. Din vorbirea frumoasă a P. Sale 
reţinem aceste cuvinte cari par ar fi programul de 
episcopie al P. S. Sale „Gradul de cultură (al unui 
popor sau individ) trebuie judecat după măsura iubirii 
creştine (ce o are). „Foarte adevărat. Aceasta cultură 
a inimii trebuie s'o realizeze, în iubitul nostru popor 
şi cele două biserici româneşti lucrând împreună în 
bună înţelegere şi dragoste creştinească iar nu com-
bătându-se una pe alta cu ură, perfidie şi răutate, căci 
ura desparte iar dragostea împreună. Dacă i este 
acesta programul P. S. Sale Grigorie dela Arad î i 
zicem şi noi ca unui adevărat episcop creştin însufle
ţit de idealuri creştineşti: „Îs pollâ eti Despota". 

— Creşte dorul de-a se uni cu biserica catolică 
în Anglia. Cardinalul Bourne a declarat la adunarea 
generală a asociaţiei catolice „Catholtc Truth Society" 
„că nici odaia în trecut nu s'a manifestat în Anglia 
în toate clasele sociale o mai mare dorinţă de a cu
noaşte religia catolică Caşi în prezent. Toată lumea 
vrea să ştie şi să cunoască religia catolică. Datoria 
noastră, a zis Cardinalul, e să le stăm într'ajutor cu 
tot ce putem acestor suflete setoase după adevăr*. 
Tot aşa şi la noi. 

— Pocăiţii. Dr. Nic. Brânzeu, canonic Ia Lugoj 
continuă seria broşurilor în materie de pocăitism: 
No. 4 . Sfintele taine, 8 Lei. 

TIPIC. 
21 Iunie. Duminecă a Il-a după Rusalii, v. 1. 
Sâmbăta la tnsărat pe 6, ale în». 4 şi ale Sfântului d»n 

Mineiu 2. Marin-Şi acum dogm versului. Intrat. Prohimenul zi
lei. Stthoavna cu Mărire-Şi acum. a înv. Trop. înv. v. 1. Mărire: 
Trop. Sfântului; Şi acum; Taina cea din veac v. 4. otpust. 

Duminecă la Mânecat: La Dzeu e Domnul trop. ca 
Sâmbăta. Seddnele învierii. Antifoanele ţi Prohimenul v. 1. 
Evanghelia înv. I. La Laude pe 4. Mărire: St'hira evangheliei 
pe v. 1. Şi acum: Preabinecuv... Doxologia şi olpust. 

La Liturghie. La intrat Mărire Şi acum. dela fericirile ver
sului 1. Troparul înv. v. 1. Mărire: C-iud. Sfântului. Şi acum: 
Ce°ace esti folositoare v. 6. Evanghelia şi Apostolul Duminecii 
a Il-a după Rusalii. 

La tnsărat. 4, ale înv. 2. si ale Minpiului (22 Iunie. S. 
Martir Eusebi>) 2 Mărire-Şi acum. a versului. Trop. Sfântului 
din Mineiu. Mărire: Mai man'ler... Şi acum. . . Celei ce s'a 
hrănit... Otpust. 

Dumineca la Mânecat. La Dzeu e Domul trop. ca 
Sâmbătă. Antifoanele şi Prohimenul v. 2. Evanghelia înv. a II-ou 
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DeschideToiu; La laudele (pe 4) ale înv. Mărire Slihira evan
gheliei pe v. 2. Şi acum: Preabinecuv. Doxologia. Olpusf. 

La Liturghie. La înlrai: Mărire-Şi acum. dela fericirile v. 
2. După întrat: Trop. înv. Mărire: Condacul SS-lor. Şi acum: 
Ceeace esti folositoare v. 6. Apostolul si Evanghelia Duminecii 
a III a după Rusalii. 

29 Iunie S. S. Apostoli Petru şi Pavel. 
Duminecă ia însârat. pe 3 ale SS.-Ior din Mineu cu Mă

rire Şi acum. întrat. Prohimenul ?\)ei Par*mii. La Litie o slihira 
Veniţi astăzi $i Mărire-Şi acum Fericimu-fe. Stihoaona cu Mă
rire-Şi acum a Sărbătorii. La binecuv. pâinilor, trop. Sărbătorii 
de 3 ore Otpust Binecuvântarea Dlui . . . 

Luni la Mânecat: La Dzeu e Domnul ca in presiua la însă-
rat. Sedelnele din Mineu. Antifoanele v. 4. Prohimeu: In tot pă
mântul. Evanghelia Sâmbetii înainle de Rusalii. Deschide-voiu. 
Luminăloarea co Mărire-Şi acum a sărbătorii. Laudele pe 4. cu 
Mărire-Şi acum. din Mineiu. Doxologia. Otpust. 

La Liturghie. La fericiri: Mări-Şt acum. dela cântarea a 
3-a din Canonul sărb. (Vezi Ia Mânecat). După întrat. Trop. 
Mărire-Şi acum din Mineu. Apostolul şi Evanghelia sărbătorii şei. 

La tnsărat, 30 Iunie. Adunarea SS. 12. Apostoli. Stihiri 
pe 6 cu Mărire-Şi acum din Mineiu. Prohimenul zilei. Stihoavna 
cu Mărire-Şi acum. din Mineiu. Tropar: Cei ce sunteţi. . . v 4. 
Mărire: Sfinţilor Apostoli . . . v. 3; Şi acum: Pe t ine . . . a 
Născ. v. 3. 

— Misă. — 

Schiţe de predici. 
A) 21 lunje'Dum. II. d. Rus. 
Temă: Grija celor bolnavi. 

„Şi a străbătut Isus toată Galilea . . . 
şi vindecând toată boala şi toată ne

putinţa în popor". Mat IV. 23. 
lntrod. Hristos cu învăţătura şi pilda Sa a schimbat fata 

pământului, mat ales tratamentul fa(ă cu cei bolnavi. 
Trat. I. Bolnavul este neputincios, e povoară grea neplă

cută. E nervos, nesuferibil. Tratarea bolnavilor inainte de Hris-
to< a fost crudelă. Job a şezut pe fim; nu 1-a îngrijit femeia; 
nu l-au mângâiat prietinii. Lazar cel sărac a zăcut la uşa boga
tului fâră nici o milă şi căinli lingeau bubele Iu>. Cf. bolnavul 
din Vitezda. înainte de Hristos n'a fost nici un spital. Filosofii 
păgăni învăţau că mile, comoatimirea există numai în inimi jos
nice. Plato lăudă pe Esculap, că otrăvea pe cei bolnavi. 

II. Hristos a schimbat fata pământului şi a societăţii. „A 
străbătut toată Galilea . . . Ivătaceîlor lui Ioan bot. respunde 
mergeţi şi spuneţi Iui Ioan ce a(i văzut şi auzit: orbii văd 
şchiopii umblă, leproşii se curăţele, surzii aud. Luc VII. 22. Mo
mentan e gata să meargă în casi sufaşului: Lui Isus nu-î e 
scârbă de cei bolnavi. Atinge cu mâna ochiul orbului şi ranele 
buboşilor. Urmaşii învăţăturii lui ridică spitale. Surorile de 
caritate, îngeri pre pământ, îngrijesc pe cei mai periculoşi bolnavi. 

Inch. Să fim şi noi miloşi cu bolnavii şi să-i ajutăm 

B) 28 Iunie. Dum. III. d. Rus. 
Temă: Să căutăm cele de sus. 

„Căutaţi mai întâiu impărăţia lui Dzeu 
şi aceste toate să vor adauge vouă" 

Mot. VI 33. 
Intr, Nici când nu a fost asa actuală evang. de azi, ca 

în zileie noastre, când domneşte materialismul, pofta de a se 
îmbogăţi cât mai repede. Azi să vede cât de mare e contrastul 

între lume şi învăjătura Domrului. „Ce va folosi omo'ui de va 
dobândi lumea toaiă iară sufieHit ş'-l va pierde". 

Trat. I. Ce căutăm. Unii caută mărire laudă; de nu-I 
lauzi, te dispreţuieşte. Altul caută avere şi nu aude plânsul des
perat şi orfani. Alţii caută plăceri şi nu se cugetă că toate 
trec. Aşa e lumea. 

II. Ce ar trebui să căutăm. Pentru mai înalte suntem 
creaţi. Dacă căutăm stimă să nu uităm de nimernicia noastră. 
Adunăm avuţie, să ştim, că tezaurul cel mai scump rsie sufle
tul. Cauţi plăceri? Dar te pofi indestuli cu ce e comun anima
lelor ? 

Sf. Ignnjie de Loyola zicea: „Cât de mic văd pământul, 
când privesc Ia cer". Cele de «us să le căutaţi nu cele de jos". 
„La cer s'a inâltat Domnul meu, cu El să se inalte şi sufletul 
meu" Sf. Aug. 

Inch. Nimenii nu poate sluji la doi domni. Pre Varava 
alegi, sau pre Hristos. Să zicem: „Afară de tine alt Dzeu nu 
ştim". 

C) 29 Iunie SS. ApoM. Peiru şi Pavel. 
„Tu eşti Petru şi pe aceasta pia
tră voiu zidi biserica mea şi porţile 
iadului nu o vor învinge pe ea" 
Mai. XVI. 18 

lntrod. Pilda Apostolilor Petru şi Pavel ce au arătat lu
mei prin lupta lor pentru biserică ; n'au cunoscut nici O piedică 
nici moarte nici greutăţi. Şi noi suntem datori bispricii cu I. 
ascultarea minţii. II. cu a sufletului. 

I. Biserica cat. e fondat* de Hristos ca să fie tălcuifoarea 
adevărurilor revelate. Sf. Augustln zice „pentru acea cred Evan
gheliilor pentrucă alor crezământ o garantează biserica". Herelicii 
au explicat fals sf. Scriptură. Trebue cineva să explice autentic 
Sf. Scriptură. Trebue să ascultăm cu ascultare activă de 
biserică, altfel ne deslip'm de dansa. Nu e scuză că biserica se 
guvernează câteodată de oameni imperfecţi, pentrucă Spiritul 
Sf. o' guvernează aşa să nu poată greşi! 

II Suntem datori cu ascultarea sufletului; ce stă tn împlini-
conştientioasă a poruncilor ei. „Cel ce vă asculta pe voi pe 
mine mă ascuttă; cel ce se lapădă de voi de mine se tapădă 
Luc. X. 16. „Cel ce nu ascultă de biserică să-fi fie |ie ca un 
păgân şi vameş". Mal. XVII. 17. Legile bisericii sprijinesc pe 
cele dumnezeieşti: 

Inch. Prin ascultarea de biserică dăm exemplu bunor numai 
ereticilor, dar şi credincioşilor răi şi indiferenţi. Exemplul Sf. A-
postoli Petru şi Paul să-ne îndemne. 

— Ami -
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